



СТАНОВИЩЕ

от доц. д-р Илия Стоянов Ралчев, Лесотехнически университет, София,

Факултет по ветеринарна медицина

на материалите, представени за участие в конкурс, за заемане на академичната длъжност „Професор“ към ВМФ, ТрУ, Ст.Загора, област на висше образование 6. Аграрни науки и ветеринарна медицина, професионално направление 6.4. Ветеринарна медицина и научна специалност „Зоохигиена и организация на ветеринарното обслужване“.

Конкурсът е обявен в Държавен вестник брой 90 от 20.10.2015 г. За заемане на обявената академична длъжност, са подали заявление двама кандидати:

доц. д-р **Красимира Иванова Узунова**, катедра „Общо животновъдство“, секция „Ветеринарна хигиена, етология и защита на животните“, Ветеринарномедицински факултет, Тракийски университет, Ст. Загора и доц. д-р **Иван Димитров Иванов** – Земеделски институт, Ст. Загора.

Наличието на двама кандидати за заемането на една обявена длъжност, налага сравнителното им представяне. Според автобиографичните данни на двамата кандидати Научноизследователската им дейност е в една и съща област на висше образование, 6 Аграрни науки и ветеринарна медицина, но в различни научни направления и научни специалности. Доц. д-р Узунова е в научно направление 6.4. Ветеринарна медицина и научна специалност „Зоохигиена и организация на ветеринарното обслужване, а доц. д-р Димитров е в научно направление „Животновъдство“ и научна специалност „Овцевъдство и козевъдство“.

Научнопреподавателският стаж на двамата кандидати е изравнен като продължителност в рамките на 28 години. През споменатия период и в частност след хабилитирането им, основната дейност на доц. д-р Димитров, е съсредоточена предимно в научноизследователския сектор, а преподавателската му дейност е ограничена. В документацията са представени само 23 учебни часа за периода от 2003 до 2016 г. За същият период от време трудовият стаж на доц.д-р Узунова е в сферата, не само на научноизследователската, но и на преподавателската дейности. Тя е на основен трудов договор във Ветеринарномедицинския факултет на Тр.Университет, Ст. Загора и е

преминала през стъпалата на преподавателската ерархия, като сстарши асистент, главен асистент и доцент.

Оценка на научноизследователската дейност

Извършена е за периода след хабилитиране на двамата кандидати, за доц. д-р Димитров от 2003 до 2016 г., а за доц. д-р Узунова от 2008 до 2016 г.. В количествен аспект доц. д-р Димитров притежава 57 бр. научни трудове в т.ч. една монография и две книги. Според мен 37 бр. от споменатите публикации са в сферата на научната специалност, за която е обявен конкурса, а именно „Зоохигиена и организация на ветеринарното обслужване“. Останалите 17 научни труда отразяват проведени изследвания, свързани с други научни специалности. Две от тях отразяват проучванията върху динамиката на някои морфологични и функционални параметри на вимето на млечни овце /№ 41, 42/, 7 от тях са в областта на генетиката на домашните животни / от № 43 до № 49/, а останалите 8 са в раздела „Качество на продукция и селекция“ / от № 50 до № 57/. Независимо от направената констатация, аз си позволих, да рецензирам и споменатите научни трудове. В конкретния случай приемам, че резултатите от изследванията в тях са свързани по някакъв индиректен начин с индивидуалните особености на животните и тяхното благополучие.

От рецензираните 57 бр. научни трудове в т.ч. една монография и две книги в международни списания с импакт фактор са публикувани 7 бр., в международни списания без импакт фактор – 1 бр., в български списания на английски език и на кирилица, съответно 13 и 10 бр. и в сборници от международни форуми 23 бр. За качеството на публикуваните материали може да се съди по високия импакт фактор от публикационна активност – 4,398 и значителния импакт фактор от брой на цитиранията в списания с импакт фактор – 10,336, което прави обобщения импакт фактор – 14,734. Значителен е и броя на цитиранията – общо 507 в т.ч. 241 бр. /48 %/ в списания с импакт фактор. Общият импакт фактор от публикациите и цитиранията е 416,33. Доц. д-р Димитров изпълнява, а в повечето случаи и преизпълнява препоръчителните критерии за получаване на конкурсната академична длъжност. Ръководител е на един защитил докторант. Има издадена монография и две книги. Ръководител е на изследователски проекти. Участвал е

в работния колектив, за създаване на породата Синтетична популация български млечни овце.

Научноизследователската дейност на доц. д-р Узунова е представена в 49 научни труда. По отношение на тяхната тематика констатирах, че 8 от тях са в научно специалности, които не са обект на конкурса /№ 2, 3, 10, 12, 18, 39, 42, 44/, но независимо от това ги рецензирах, тъй като според мен те са свързани индиректно с проблемите в конкретната научна област. Подобен подход използвах и при другия кандидат.

От рецензираните 57 бр. научни трудове, 5 бр. от тях са в международни списания с импакт фактор, 23 бр. в международни списания без импакт фактор и 21 бр. в български списания. Общият брой на цитиранията е 58. Импакт фактор от публикационна активност е 1,932, импакт фактора от брой на цитиранията в списания с импакт фактор е 3,513, а обобщения импакт фактор е 5,445. Доц. д-р Узунова изпълнява, препоръчителните критерии за получаване на конкурсната академична длъжност. Ръководител е на един докторант. Ръководител е на 2 изследователски проекти, а в 5 е член на колектива.

Сравнително представени в количествен аспект и двамата кандидати отговарят на наукометричните изисквания, за присъждане на конкретната академична длъжност. От представените данни, е видно че научноизследователската дейност на доц. д-р Димитров превъзхожда значително тази на доц. д-р Узунова, не толкова по броя на публикациите, а по нивото на броя на цитиранията и по-високият му импакт фактор. Това според мен е закономерно, тъй като той е работил в научноизследователски институт и научнопублицистичната му дейност е била основно задължение. От друга страна неговата научноизследователска дейност е съсредоточена предимно в областта на етологията и хуманното отношение към продуктивните животни. Почти няма публикации свързани със зоохигиените изисквания в съвременните технологични решения. За разлика от него научноизследователската дейност на доц. д-р Узунова е по разностранна. Тя е насочена не само към етологията, а и към Ветеринарната хигиена и хуманното отношение към животните с продуктивно и работно значение.

Оценка на учебнопреподавателска дейност

От представената ми документация на доц. д-р Димитров е видно, че неговата учебнопреподавателска дейност се свежда до 23 учебни часа за периода от 2003 до 2016 г. Няма налична информация за учебната организация, в която е провеждана дейността и научното и направление. Отсъстват данни за издадени учебници и ръководства по конкретни дисциплини в сферата на научната специалност, по която е обявен конкурса.

Доц. д-р Узунова е представила информация, че има подсигурени минимален брой лекционни часове от 30 часа, а реално изпълнява 45. Това и гарантира годишна учебна заетост минимум от 300 учебни часа. Тя е водещ преподавател по учебната дисциплина „Ветеринарна хигиена, етология и защита на животните“. Има разработена и приета Учебна програма по споменатата дисциплина, два самостоятелно издадени учебници, единият от които е второ допълнено издание на първия и 5 ръководства, от които 1 самостоятелно и 4 в съавторство. Преподавателската и дейност е и в трите направления, обуславящи благополучието на животните, а именно, зоохигиена, етология и защита на животните.

Без да омаловажавам учебнопреподавателската дейност на доц. д-р Димитров, отговорно мога да заявя, че доц.д-р Узунова го превъзхожда значително по този показател.

Заклучение

Мнение, което ще споделя, е продиктувано от принципното ми разбиране, че академичната длъжност „Професор“ може да бъде заета само от човек, който принадлежи към обявеното по конкурса професионално направление и научна специалност. В конкретния случай научната специалност е „Зоохигиена и организация на ветеринарното обслужване“, като в аспект на учебния процес тя включва задълженията да се води обучение, не само по учебната дисциплина „Ветеринарна хигиена, етология и защита на животните“, но и по другите задължителни дисциплини, като „Държавна ветеринарна медицина и обществено здраве“, „Ветеринарномедицинско законодателство и съдебна ветеринарна медицина“ и по свободно избираемата „История на ветеринарната медицина“. Спецификата на учебния материал според мен изисква ветеринарномедицинска професионална квалификация и богат преподавателски опит. В заключение мога да кажа, че доц. д-р Узунова отговаря в значителна степен на споменатите изисквания и е утвърден

преподавател по специфичните учебни дисциплини, свързани с обявената научна специалност.

Като член на научното жури предлагам доц. д-р Красимира Узунова да бъде избрана за „Професор” към ВМФ; ТрУ, Ст.Загора, област на висше образование 6. Аграрни науки и ветеринарна медицина, професионално направление 6.4. Ветеринарна медицина и научна специалност „Зоохигиена и организация на ветеринарното обслужване“.

27.04.2016г.

гр. София

Член на научно жури:

доц. д-р Илия Ралчев /

